

“五会”工作法赋能新就业形态劳动者

长清区总工会：为他们安心打拼、逐梦前行筑牢坚实后盾

近年来，随着平台经济、共享经济的蓬勃发展，外卖员、快递员、网约车司机、货车司机等新就业形态劳动者群体不断壮大，成为推动长清区经济社会发展的重要力量。面对这一群体的新需求、新期盼，长清区总工会主动担当、积极作为，创新推出“会‘聚’、会‘暖’、会‘护’、会‘育’、会‘促’”“五会”工作法，从组织覆盖、权益保障、人文关怀、能力提升、发展赋能等多个维度精准发力，切实把工会的温暖与关怀送到新就业形态劳动者的心坎上，为他们在长清安心打拼、逐梦前行筑牢坚实后盾。

文/片 通讯员 张同庆

会“聚”：建强组织阵地，凝聚发展合力

组织是根基，凝聚是动力。只有把新就业形态劳动者紧密团结在党和工会组织周围，才能更好地为他们提供服务、维护权益。为此，区总工会打破传统组织建设模式，以“全覆盖、广吸纳、强联系”为目标，全力推进新就业形态劳动者工会组织建设，让“漂泊”的劳动者找到“家”的归属感。

在组织覆盖上，区总工会坚持“党建引领、工会跟进”，主动对接交通运输、市场监管等行业主管部门，深入开展新就业形态劳动者群体摸底排查，建立健全底数台账，全面掌握辖区内外卖配送、快递物流、交通运输等行业企业及劳动者基本情况。针对平台企业组织松散、人员流动频繁的特点，创新采取“行业建会、区域联会、企业入会”相结合的方式，先后组建济南市长清区优秀外卖行业工会联合会、长清区道路货运行业工会联合会、长清区恒韵装卸行业工会联合会、长清区新业态行业工会联合会等行业工会组织10个，覆盖平台企业8家，发展新就业形态劳动者会员5000余人。同时，在商圈、园区设立“工会驿站”，构建起“区总工会—行业工会—基层服务站点”三级组织服务体系，让新就业形态劳动者随时随地能找到工会、感受到组织温暖。

在凝聚共识上，区总工会通过开展“夏送清凉”“冬送温暖”走访慰问、“长清区新就业形态技能人才队伍建设的探讨”论坛等活动，与劳动者面对面交流、心贴心沟通，倾听他们的诉求与建议。利用“长清工巢”微信公众号、视频号等新媒体阵地，宣传工会政策、劳动法律法规、先进典型事迹，增强新就业形态劳动者对工会组织的认同感和归属感。动员新业态企业自主开展“最美外卖员”“优秀快递员”等评选表彰活动，选树了一批爱岗敬业、无私奉献的先进典型，营造了尊重劳动、关爱新就业形态劳动者的浓厚社会氛围，凝聚起“奋进新长清、建功新时代”的强大合力。

会“暖”：厚植人文关怀，传递工会温度

关怀是桥梁，温暖是底色。长清区总工会始终坚持以职工为中心的工作导向，聚焦新就业形态劳动者在工作生活中遇到的急难愁盼问题，推出一系列暖心举措，把“娘家人”的关怀精准送到他们身边。

打造“暖心阵地”，解决“歇



通过调研座谈等形式，了解并解决新就业形态劳动者的所想所需。

脚难”问题。针对外卖员、快递员等群体户外作业时间长、休息场所匮乏的实际，区总工会整合多方资源，在全区范围内联合爱心企业、商铺设立建成“工会驿站”34个，配备空调、饮水机、微波炉、充电插座、急救药品、图书报刊等设施，为大家提供“渴了能喝水、累了能歇脚、饭凉能加热、受伤能急救”的温馨空间，形成“15分钟服务圈”，随时随地享受便捷服务。

开展“暖心服务”，破解“生活难”问题。建立新就业形态劳动者困难帮扶机制，对因疾病、意外事故等导致生活困难的会员，及时给予生活救助、医疗互助补助，对新就业群体进行专项慰问，去年以来累计发放帮扶资金10万余元，惠及困难劳动者1100余人。联合市总“健康专车”、医疗机构开展“健康义诊进基层”活动，为新就业形态劳动者提供免费体检、健康咨询、慢性病防治指导等服务，累计服务500余人。针对部分劳动者子女“托管难”问题，开办“工会爱心托管班”，为其子女提供假期托管、课业辅导、兴趣培养等服务，解除劳动者的后顾之忧。此外，在春节、端午、中秋等传统节日期间，组织开展“送温暖”“送祝福”活动，为新就业形态劳动者送上米、面、油等慰问品和节日祝福，让他们感受到家的温暖。

会“护”：强化权益保障，筑牢安全防线

保障是底线，维权是责任。新就业形态劳动者普遍面临劳动用工不规范、社会保险缴纳不足、职业伤害保障缺失等权益问



通过安全知识培训等方式，提升劳动者的安全防范意识和自救互救能力。

题，长清区总工会聚焦痛点难点，主动作为、精准发力，切实维护劳动者的合法权益。

健全维权机制，畅通诉求渠道。区总工会在各级工会服务站点设立维权服务窗口，定期开展法律咨询志愿服务活动，配备维权工作人员和法律顾问，为新就业形态劳动者提供劳动法律咨询、矛盾调解、法律援助等“一站式”服务。与人社、司法等部门建立联动维权机制，完善劳动争议全链条维权服务，关注新就业形态领域权益保障方面的潜在风险点，定期开展劳动用工专项检查，重点排查平台企业不签订劳动合同、拖欠劳动报酬、不缴纳社会保险等违法行为，去年以来共调解有关新就业形态劳动者的劳动纠纷5起，为劳动者追回欠薪2万余元。

推动权益落实，破解保障难题。针对外卖员、网约车司机等群体工作强度大、安全风险高的

累计开展各类技能培训10余场，培训劳动者500余人次。

搭建学习平台，丰富知识储备。近两年来，多名新就业形态劳动者通过区总工会的“求学圆梦”行动成功提升学历，拓宽职业发展空间。此外，区总工会在“工会驿站”设立“阅读角”，配备政治理论、法律法规、职业技能、文学艺术等各类图书2000余册，为新就业形态劳动者提供便捷的阅读学习场所，不定期组织开展“读书分享会”“知识竞赛”等活动，激发劳动者的学习热情，营造比学赶超的良好氛围。

会“促”：赋能职业发展，拓宽成长空间

发展是核心，赋能是支撑。长清区总工会不仅关注新就业形态劳动者的当下需求，更着眼于他们的长远发展，通过搭建职业晋升桥梁、链接发展资源、鼓励创新创业等举措，为劳动者打通职业成长“上升通道”，助力他们在长清实现个人价值与职业梦想。

拓宽发展渠道，助力职业晋升。在职业晋升赋能上，区总工会主动对接平台企业、行业协会，推动建立“技能等级与薪酬待遇挂钩”的激励机制。针对外卖配送员、快递员等岗位，联合企业制定从“初级配送员”到“金牌配送员”“区域站长”，从“普通分拣员”到“分拣主管”“运营经理”的清晰职业晋升路径，并将技能培训考核结果、服务评价等级作为晋升的重要依据。同时，积极推荐优秀新就业形态劳动者参评工会各项荣誉，让劳动者在职业发展中更有成就感、荣誉感。

搭建展示平台，助力岗位建功。区总工会积极推动新就业形态劳动者融入基层治理，鼓励他们发挥“走街串巷、联系群众”的职业优势，组建“志愿服务队”，参与社区文明创建、政策宣传、隐患排查、应急服务等工作，不仅拓宽了他们的社会参与渠道，更让他们在服务社会中找到新的价值坐标，真正实现“在长清、爱长清、建长清”的融合发展。

特点，开展“安全生产进一线”活动，通过安全知识培训、应急演练等方式，提升劳动者的安全防范意识和自救互救能力，去年累计开展安全培训10余场，培训劳动者600余人次。

会“育”：搭建成长平台，提升能力素质

赋能是关键，成长是目标。提升新就业形态劳动者的能力素质，是帮助他们实现职业发展、增强就业竞争力的重要途径。为此，区总工会整合教育资源，搭建培训平台，为新就业形态劳动者量身定制成长计划。开展技能培训，提升就业能力。结合新就业形态劳动者的岗位特点和需求，开设外卖配送服务规范、快递分拣打包技巧、大货车网约车安全驾驶、电子商务运营等特色培训课程。去年以来，